

**УТВЕРЖДАЮ:**

Проректор

Федерального государственного  
бюджетного образовательного  
учреждения высшего образования  
«Российская академия народного  
хозяйства и государственной службы  
при Президенте Российской Федерации»,  
доктор экономических наук, профессор

А.М. МАРГОЛИН

2022 г.



**ЗАКЛЮЧЕНИЕ**  
**ФЕДЕРАЛЬНОГО ГОСУДАРСТВЕННОГО БЮДЖЕТНОГО**  
**ОБРАЗОВАТЕЛЬНОГО УЧРЕЖДЕНИЯ ВЫСШЕГО ОБРАЗОВАНИЯ**  
**«РОССИЙСКАЯ АКАДЕМИЯ НАРОДНОГО ХОЗЯЙСТВА**  
**И ГОСУДАРСТВЕННОЙ СЛУЖБЫ**  
**ПРИ ПРЕЗИДЕНТЕ РОССИЙСКОЙ ФЕДЕРАЦИИ»**

Диссертация «Российско-латиноамериканские отношения в контексте формирования нового мирового порядка» выполнена на кафедре международной безопасности и внешнеполитической деятельности России Факультета национальной безопасности Института права и национальной безопасности Федерального государственного бюджетного образовательного учреждения высшего образования «Российская академия народного хозяйства и государственной службы при Президенте Российской Федерации».

В период подготовки диссертации с сентября 2019 г. по настоящее время Нина Рамос Росио Леонор является аспирантом кафедры международной безопасности и внешнеполитической деятельности России Факультета

национальной безопасности Института права и национальной безопасности Федерального государственного бюджетного образовательного учреждения высшего образования «Российская академия народного хозяйства и государственной службы при Президенте Российской Федерации».

В 2017 году Нина Рамос Р. Л. окончила Федеральное государственное автономное образовательное учреждение высшего образования «Российский университет дружбы народов», факультет гуманитарных и социальных наук (диплом № 107704 0138633 от 28.06.2017), с награждением дипломом III степени от Совета по научно-исследовательской работе студентов РУДН.

В 2019 году с отличием окончила магистратуру Федерального государственного бюджетного образовательного учреждения высшего образования «Российская академия народного хозяйства и государственной службы при Президенте Российской Федерации» по специальности 41.04.05 Международное экономическое сотрудничество (диплом 107724 3611563 от 06.07.2019).

Научным руководителем является Михайленко Александр Николаевич, заведующий кафедрой международной безопасности и внешнеполитической деятельности России Факультета национальной безопасности Института права и национальной безопасности Федерального государственного бюджетного образовательного учреждения высшего образования «Российская академия народного хозяйства и государственной службы при Президенте Российской Федерации», доктор политических наук, профессор.

По результатам рассмотрения диссертации на тему «Российско-латиноамериканские отношения в контексте формирования нового мирового порядка» принято следующее заключение:

**Актуальность темы диссертационного исследования.** В настоящее время баланс сил в мире изменился в пользу развивающихся стран, он требует внесения изменений в мировой порядок. Мир находится в самой острой фазе смены мирового порядка – на этапе становления его новой разновидности. В процессе трансформации мирового порядка происходит процесс генезиса

новых центров силы в мировой политике и экономике. По мнению соискателя, одним из таких центров может стать Латинская Америка, которая является регионом мира, имеющим большой ресурсный и человеческий потенциал. Крупнейшее государство Латинской Америки Бразилия проводит в регионе политику консолидации на базе развития интеграционных объединений, активного участия в политических и экономических процессах. Россия заинтересована в интенсивном развитии экономических и политических связей со странами латиноамериканского региона.

Выполненное исследование является научно-квалификационной работой, в которой на основе глубокого анализа получены выводы, имеющие как теоретическое, так и прикладное значение. В диссертации соискателем было предложено авторское определение мирового порядка, который представляет собой сложную систему принципов и правил международных отношений, основанную на действиях государств, а также формальных и неформальных международных институтов. Эти принципы, правила и институты требуют трансформации при изменении баланса сил в мире.

В диссертации соискателем установлено, что в современном научном дискурсе наиболее часто упоминаются несколько основных видов мирового порядка, среди них однополярный, многополярный, полицентричный и другие. В теоретическом плане четкого различия между этими вариантами нет, в политологической литературе отмечается путаница и синонимическое использование данных терминов. В диссертации соискателем представлено авторское понимание различий между этими разновидностями мирового порядка.

Диссидентом сделан вывод о том, что наиболее вероятными вариантами нового мирового порядка являются многополярный и полицентричный миры. В условиях трансформации мирового порядка сформировалась тенденция генезиса нового центра силы в Латинской Америке. Соискателем показано, что наиболее вероятными являются два возможных сценария становления нового полюса или центра силы в

Латинской Америке, сформированные на основе иерархической или гетерархической систем.

Рассмотренная в диссертации проблемная ситуация состоит в том, что возрастающие потребности России в интенсификации политических и торгово-экономических связей со странами Латинской Америки в условиях трансформации мирового порядка не соответствуют текущему характеру и объему отношений с ними. Для нахождения вариантов разрешения этой проблемной ситуации соискателем был проведен анализ нынешнего состояния и предложены перспективные направления развития современных российско-латиноамериканских связей.

В диссертации показано, что пока неясно, какой вид примет новый мировой порядок. При формировании многополярной системы Россия должна способствовать Бразилии в достижении более высоких качественных показателей развития, таких как валовой национальный продукт на душу населения, индекс человеческого развития и целый ряд других. Бразилия существенно отстает по ним от других стран латиноамериканского региона. Важным является углубление сотрудничества России и Бразилии на глобальном уровне. Способствовать этому может содействие Бразилии в области реформирования Совета Безопасности ООН, получение статуса постоянного члена Совета безопасности ООН и проведение дальнейшей институционализации БРИКС. В случае формирования в Латинской Америке полицентрического гетерархического мирового порядка Россия должна способствовать развитию тех потенциальных лидерских качеств, которыми обладают страны Латинской Америки.

Особое внимание России необходимо уделить углублению сотрудничества с региональными организациями СЕЛАК и МЕРКОСУР. Приоритетной мерой, направленной на активизацию торгово-экономического и политического российско-латиноамериканского сотрудничества, является создание зоны свободной торговли между ЕАЭС и МЕРКОСУР. Это даст обеим сторонам существенный экономический и политический эффект. Кроме

того, важным является углубление сотрудничества ЕАЭС с другими интеграционными латиноамериканскими объединениями. Развитие сотрудничества между евразийской и латиноамериканскими интеграционными структурами может существенно влиять на становление нового мирового порядка.

**Личное участие соискателя в получении результатов, изложенных в диссертации,** состоит в самостоятельной разработке концепции диссертационного исследования, подборе соответствующих объекту и предмету исследования методов его изучения, получении первичных данных, необходимых для доказательства авторской гипотезы. На основании этого было проведено исследование теоретических основ нового мирового порядка, места Латинской Америки в новом мировом порядке, состояния и перспектив развития российско-латиноамериканских связей.

**Степень достоверности научных результатов** исследования достаточна, она обусловлена обращением к отечественным и зарубежным документам стратегического планирования, фундаментальным трудам отечественных и зарубежных ученых, доказуемостью выдвинутой гипотезы, использованием научной методологии сбора и обработки информации, обстоятельным анализом эмпирической базы, научной аргументированностью основных положений и выводов диссертации.

**Научная новизна диссертационного исследования.** Исследование направлено на поиск наиболее вероятных вариантов нового мирового порядка и развития на этой основе отношений России со странами важного в геополитическом и геоэкономическом отношении региона – Латинской Америки. Такой поиск объясняется острой потребностью в новых подходах в связи с крахом старого мирового порядка, который наблюдается в настоящее время. На основе современных научных представлений сформированы новые подходы к российской внешней политике в латиноамериканском регионе. Выявлены условия и факторы, определяющие успешность

внешнеполитической деятельности России на этом важном направлении ее политики.

В работе получены следующие конкретные результаты, обладающие элементами научной новизны:

1. Предложено определение понятия мирового порядка, в соответствии с которым он представляет собой сложную систему принципов и правил международных отношений, основанную на действии государств, а также формальных и неформальных международных институтов. Эти принципы, правила и институты являются элементами одной системы, они должны быть тесно увязаны друг с другом. Состояние системы мирового порядка зависит от баланса сил в мире. В настоящее время баланс сил изменился в пользу развивающихся стран, он требует внесения изменений в мировой порядок. Мир сегодня находится в самой острой фазе смены мирового порядка – на этапе становления его новой разновидности.

2. Установлено, что в современном научном дискурсе исследователи наиболее часто выделяют шесть разновидностей мирового порядка: однополярный, биполярный, многополярный, полицентричный, многосторонний и мир, основанный на правилах. Данная классификация только формируется, поэтому эти разновидности пока недостаточно определены в политической науке и часто используются синонимично. В диссертации дано авторское понимание различий между ними.

3. Сделан вывод о том, что наиболее вероятными вариантами нового мирового порядка являются многополярный и полицентричный миры. В Латинской Америке многополярный мир может реализоваться в форме иерархической системы, в вершине которой будет находиться Бразилия. Полицентричный мир, в свою очередь, может реализоваться в гетерархической системе, в которой лидерскими позициями в Латинской Америке будут обладать, наряду с Бразилией, Мексика, Аргентина, Колумбия, Чили и, возможно, некоторые другие государства. С учетом этого в

диссертации предложены ключевые направления сотрудничества России и стран Латинской Америки в условиях трансформации мирового порядка.

**Теоретическая значимость диссертационного исследования** заключается в развитии политологии и теории международных отношений, касающихся исследования международных политических процессов в условиях трансформации мирового порядка. Теоретически значима примененная автором методология выявления наиболее вероятного мирового порядка. Научное значение имеет подход автора к региональным системам мирового порядка в зависимости от иерархической и гетерархической структур отношений между государствами региона.

**Практическая значимость исследования** состоит в возможности использования положений диссертации для определения национальных интересов и стратегических целей внешней политики России на латиноамериканском направлении. Исследование может быть использовано также в образовательном процессе при реализации спецкурсов и учебных пособий по Латинской Америке и регионоведению. Таким образом, автор предложил решение имеющейся важной проблемы определения перспективных направлений реализации национальных интересов России в отношениях со странами Латинской Америки в условиях трансформации мирового порядка.

**Апробация результатов исследования.** Основные результаты исследования, представленные в диссертации Нины Рамос Р.Л., отражены в четырех научных публикациях общим объемом 2,6 п.л., в изданиях, рекомендованных Высшей аттестационной комиссией Министерства образования и науки Российской Федерации для публикации научных работ, отражающих основное научное содержание кандидатских диссертаций:

1. Нина Рамос Р.Л. Формирование нового мироустройства и Латинская Америка [Текст] /Р.Л. Нина Рамос/// Этносоциум и межнациональная культура. 2020. №6 (144). С. 102–114. ISSN 2072–3091.
2. Нина Рамос Р.Л. Внешнеполитический вектор Бразилии в условиях становления нового мирового порядка Америка [Текст] / Р.Л. Нина Рамос // Вопросы политологии. 2021. № 11 (75). С. 3374 –3381. ISSN 2225–8922.
3. Нина Рамос Р.Л. Подходы ведущих мировых держав к формированию нового мирового порядка [Текст] / Р.Л. Нина Рамос // Этносоциум и межнациональная культура. 2021. №9 (159). С. 17–28. ISSN 2072–3091.
4. Нина Рамос Р.Л. Российская политика на латиноамериканском направлении в условиях становления нового мирового порядка [Текст] / Михайленко А.Н., Р.Л. Нина Рамос // Вопросы национальных и федеративных отношений. 2022. Том 12. № 3 (84). С. 957 – 967. ISSN 2226–8596.

**Соответствие диссертации требованиям Положения о присуждении ученых степеней.** Диссертация Нины Рамос Росио Леонор соответствует требованиям Положения о присуждении ученых степеней, утвержденного постановлением Правительства РФ от 24 сентября 2013 г. № 842, и Порядка присуждения ученой степени кандидата наук, ученой степени доктора наук в Российской академии народного хозяйства и государственной службы при Президенте Российской Федерации, утвержденного приказом ректора ФГБОУ ВО «Российская академия народного хозяйства и государственной службы при Президенте Российской Федерации» от 07 декабря 2021 года № 02-1336.

Содержание диссертации соответствует научной специальности 5.5.4 «Международные отношения, глобальные и региональные исследования».

Диссертация «Российско-латиноамериканские отношения в контексте формирования нового мирового порядка», выполненная Ниной Рамос Росио Леонор, рекомендуется к защите на соискание ученой степени кандидата

политических наук по специальности 5.5.4 «Международные отношения, глобальные и региональные исследования».

Заключение принято на заседании кафедры международной безопасности и внешнеполитической деятельности России Факультета национальной безопасности Института права и национальной безопасности Федерального государственного бюджетного образовательного учреждения высшего образования «Российская академия народного хозяйства и государственной службы при Президенте Российской Федерации». Присутствовало на заседании кафедры 6 человек. Результаты голосования: за – 6, против – 0, воздержавшихся – 0. Протокол № 8 от 28 апреля 2022 г.

Заместитель директора по научной работе  
Института права и национальной  
безопасности РАНХиГС,  
доктор юридических наук, профессор

О.В. Шмалий

Председательствовавшая на заседании  
доцент кафедры международной безопасности  
и внешнеполитической деятельности России  
ФНБ ИПНБ РАНХиГС, кандидат  
политических наук, доцент

Н.А. Тамарчина